ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
8 класс
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	максим
	5
	7
	10
	11
	9
	5
	9
	5
	5
	10
	 10
	86


1. (5 баллов) По какому принципу сформирован ряд?

1) Мера стоимости, средство накопления, средство платежа
_____________________________________________________________________________

2) Физические экзистенциальные, социальные, духовные, престижные 

_____________________________________________________________________________
3) мимика, жесты, поза
_____________________________________________________________________________
4) Край, область, автономный округ, республика 
_____________________________________________________________________________

5) Обычай, прецедент, закон. 
_________________________________________________________

2. (7 баллов) Многие сказки начинаются словами «В некотором царстве, в некотором государстве…». Прочитайте отрывки из сказок и найдите в них признаки государств, выписав их

КОРОЛЕВСКИЙ БАРАН (Английская народная сказка)

Жил-был король, и было у него три дочери. Однажды король ушел на войну. Когда он победил и вернулся домой, то устроили большой пир. Король на пиру стал спрашивать дочерей, что им снилось прошлой ночью. Самая младшая ответила: « Вы, отец подозвали меня к себе и омыли мне руки розовой водой». Разъяренный король закричал: «Эта девица думает, что я её слуга, а я - король!» Он вызвал охрану и приказал: « Уведите мою дочь в лес и убейте ее». Охрана была в ужасе, но обещала, что в точности исполнит приказ короля…

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
СПЯЩАЯ КРАСАВИЦА (Французская сказка)

 Когда у короля родилась дочь, злая фея предсказала, что она уколется веретеном и умрет. Добрая фея сумела смягчить предсказание: после укола о веретено принцесса должна была не умереть, а заснуть на сто лет. Однако король попытался уберечь принцессу от несчастья, которое было предсказано. Для этого особым указом он запретил всем подданным под страхом смертной казни прясть пряжу и хранить в доме веретена и прялки…

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. (10 баллов) «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет».  Внесите свои ответы в таблицу.
	
	Суждение
	Да/Нет

	1
	Прогресс общества носит противоречивый характер
	

	2
	Глобальные проблемы возникли под влиянием промышленной революции
	

	3
	Эгоизм может быть полезен для общества. 
	

	4
	Общественными (социальными) являются отношения между человеком и природой.  
	

	5
	Главой государства, согласно Конституции РФ, является Председатель Правительства
	

	6
	Семья является малой группой
	

	7
	Человеческое существо — всегда личность, даже если воспитано животными. 
	

	8
	А. Маслоу изобразил сумму потребностей в виде треугольника, в основании которого находятся потребности в развитии и осуществлении своих способностей и талантов.
	

	9
	Индивидуальность передается по наследству.
	

	10
	Конституция является основным законом государства
	


4. (11 баллов) Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные – в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.

Глобальные проблемы современности – главные, ключевые проблемы, от решения которых зависит само существование, сохранение и развитие человеческой _____ (А). Они возникли во второй половине XX в. Среди них выделяют проблемы: сохранение мира и ограничение ___(Б); предотвращение термоядерной войны; проблема «Север-Юг», показывающая разрыв между развитыми и ___(В) странами; проблема международного

___(Г); экологическая, ___(Д), продовольственная, энергетическая, проблема использования ресурсов мирового океана и т. д. Глобальные проблемы являются ____(Е). Проблема войны в современных условиях угрожает ___(Ж) на планете Земля. _____(З) отношение к природе привело к загрязнению атмосферы, воды, почвы, сокращению разнообразия видов животных и растений. Глобальное _____ (И), кислотные дожди, появление озоновых дыр – результат неразумной деятельности человека. Разрешение глобальных проблем является ____ (К) задачей, для её разрешения необходимы объединённые усилия всего человечества. Именно поэтому огромное значение приобретает необходимость международного _____(Л).
Список терминов:
	1. традиционный
	6. ресурсы
	11. демографический
	16. экономический

	2. жизнь
	7. Земля
	12. общепланетарная
	17. развивающийся

	3. сотрудничество
	8. потребительский
	13. цивилизация
	18. безопасность

	4. вооружение
	9. взаимосвязанный
	14. компромисс
	19. потепление

	5. рациональный
	10. важный
	15. терроризм
	20. капиталистический


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К
	Л

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5.  (9 баллов) Ученик готовил презентацию, но случайно смешал картинки и тексты. Восстановите презентацию по имеющимся картинкам и фрагментам текста, указав общую для  каждого изображения обществоведческую категорию

А)
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	Б)
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	В)
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1) Человек должен управлять ими, а не служить им. (Сенека)

2) Если он большой – можно больше увидеть, а если маленький – больше услышать. (Жан Кокто)

3) Средство, выражающее ценности товарных ресурсов, участвующих в данное время в хозяйственной жизни общества, универсальное воплощение ценности в формах, соответствующих  определенному  уровню товарных отношений.

4) «Это первичная среда, где человек должен учиться творить добро» (В.А. Сухомлинский)

5) Крупный населенный пункт, являющийся административным, промышленным, торговым и культурным центром.

6) Основными функциями этой ячейки общества можно считать хозяйственно-экономическую, рекреационную, воспитательную и репродуктивную.

Ответ: 
	Категория
	Картинка
	Суждение

	
	
	

	
	
	

	
	
	


6. (5 баллов)Замените выделенный курсивом фрагмент обществоведческим термином.

А) К важнейшим социальным наукам относится наука, которая исследует, как люди в условиях ограниченности ресурсов удовлетворяют постоянно растущие потребности.

Б) Последствия процесса интеграции государств и народов в разных областях деятельности неоднозначны, мы можем назвать множество как позитивных, так и негативных последствий .

В) К невербальным средствам сложного и многопланового процесса установления и развития контактов между людьми относятся жестикуляция, мимика, пантомимика.

Г) Способность обладать правами и нести юридические обязанности возникает с момент рождения и заканчивается со смертью.

Д) Важнейшее условие благосостояния рыночной системы – возможность соперничества между участниками рыночного хозяйства за лучшие условия производства и купли-продажи товаров.
	А)
	

	Б)
	

	В)
	

	Г)
	

	Д)
	


7. (9 баллов) Перед вами описание первой серии знаменитого советского мультфильма «Ну, погоди!». Ваша задача – определить, какие правонарушения были совершены героями мультфильма с точки зрения современного законодательства. Установите любые три правонарушения и заполните таблицу.

Волк идёт по улице, закуривает сигарету и ударяет ногой по мусорной корзине, выбрасывая из неё мусор. В это время Заяц находится на балконе своей квартиры, поливая цветы. На Волка капает вода из лейки Зайца. Волк поднимается по верёвке к балкону Зайца. Заяц, не подозревая, что по верёвке поднимается Волк, разрезает её ножницами, в результате чего Волк падает.

	Персонаж-

правонарушитель
	Эпизод из

мультфильма,

содержащий

данное

правонарушение
	Совершённое

правонарушение


	Вид

юридической

ответственности

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


8. (5 баллов) Решите задачу и ответьте на вопросы
Мужик пошел на базар и купил там лошадь за 50 рублей. Но вскоре он заметил, что лошади подорожали, и продал ее за 60 рублей. Потом он сообразил, что ехать ему не на чем, и купил ту же лошадь за 70 рублей. Затем он задумался, как бы не получить от жены нагоняй за такую дорогую покупку, и продал ее за 80 руб.

1. Что заработал мужик в результате своей предпринимательской деятельности?

2. Дайте определение понятию предпринимательство

3. Назовите основные виды /формы предпринимательской деятельности

9. (5 баллов) Логическая задача «Кондитерская». 
В кондитерской «Место-Рro-Тесто» работают три друга — пекарь, кондитер и менеджер. Их фамилии — Белков, Желтков и Сахаров. Сын Белкова учится в одном классе с племянницей Сахарова. Менеджер женат на дочери Желткова. У кондитера нет детей. Установите, кто из них кто. Обоснуйте свой ответ.

10. (10 баллов) Решите кроссворд. Запишите определение термина в выделенном столбце
	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	
	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	


1) Система общеобязательных социальных норм (правил поведения), установленных государством и обеспечиваемых силой его принуждения.

2) Сообщество юристов, основной функцией которого является оказание юридической помощи населению, включая участие в различных видах судопроизводства в качестве защитников либо представителей потерпевшего, истца, ответчика и других лиц, отстаивающих свои интересы.

3) Способ взаимодействия людей, при котором преобладает тенденция противоборства, вражды, разрушения достигнутого единства, согласия и сотрудничества.

4) Устойчивая система социально значимых черт, характеризующих индивида как члена

общества или общности.

5) Объединение людей, имеющее закрепленную совместную территорию, общие культурные ценности и социальные нормы, характеризуемое осознанной социокультурной идентичностью его членов.

6) Всеобщий эквивалент, выражает стоимость всех товаров и обменивается на любой из них.

7) Установленный порядок поведения, форм обхождения в какой-либо среде, в определённых условиях.

8) Информация о потребительских свойствах товаров и видах услуг с целью создания спроса на них; популяризация произведений литературы, искусства и др.
Термин ____________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

11. (10 баллов) Согласны ли Вы с утверждением: «Личностью не рождаются, личностью становятся»? Ответ аргументируйте.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________












